

成功農家

郭文忠 栽培改良種芒果



芒果乾烘乾機

從事任何行業，如欲脫穎而出，一定要洞燭機先，勇於接受新的觀念，然後鍥而不捨的去經營，則成功指日可待。台南縣玉井鄉層林村郭文忠農友採多角化經營，栽植改良種芒果，成績斐然，他奮鬥的歷程，實在值得借鏡。

玉井層林 地貧人稀

玉井鄉層林村地廣人稀，90%以上屬於山坡地，且大多為貧瘠的青灰岩。原本收益低，生活清苦的郭文忠，就在這種艱難的環境中奮鬥出來的。

郭先生擁有約6公頃的耕地，為了提高經濟效益，他把耕地作了妥善的規畫：開闢一口2公頃農用水塘，乾旱時可供灌溉；2.5公頃栽種改良種芒果；另外，還種水稻、開魚池及栽種香果，各占0.5公頃。

由於層林村土地貧瘠，亟需大量有機質肥料來改良土壤。民國53年間，政府為加強發展養豬事業，製造堆肥，提高農民所得，糧食局乃宣布開辦綜合養豬計畫。

郭先生當初率先申請登記為大養豬戶，飼養種母豬3頭，肉豬30頭，接受有關單位的技術指導。經過5年的努力，他不但因養豬而增加許多有形的財富，同時也因為有機質肥料的獲得，無形中改善了原本貧瘠的耕地。

推廣栽培 改良芒果

民國57年，玉井鄉推廣種植改良種芒果，已獲得

及製芒果乾 成果輝煌

□鄭金川□

顯著的績效。為全面開發山坡地，並擴大推廣績效，農林廳山地農牧局第6工作處（現在改為第4工作處），特於58年，在層林村（今愛文山）推行山坡地平台階段計畫。

這時，由於當地農民觀念保守，不敢貿然做新的栽培試驗，因此推行工作一度受阻，幸得郭文忠農友挺身而出，才使難題迎刃而解。

郭先生當時組織農事研究班，班員才只有40名，耕地面積30公頃。他每天訪問班員，宣傳新知，他的熱誠終於感化了所有的班員，山坡地平台階段計畫因而得以完成，郭文忠農友實應居首功。

由於芒果收益比其他作物來得高，坡地平台階段計畫完成後，配合推廣改良種芒果，導致層林村鄰近200餘公頃的山坡地，都仿效實施。

品質優良 聞名全省

民國63年，政府又在層林村設置第2個芒果專業區，從此推行得更為徹底。整片山坡地，種植清一色的改良種愛文芒果，品質優良，聞名全省，愛文山因而得名。

郭文忠農友有高瞻遠矚的眼光，他早於民國68年，即預測到芒果可能會生產過剩的危機。因此，他建



芒果片陰乾